

● 书 评

广纳百川 推陈出新^{*} ——评肖卫国著《跨国公司海外直接投资研究》

文 显 武
(武汉大学商学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 文显武(1936-),男,湖北武穴人,武汉大学商学院金融系教授,主要从事国际金融与国际投资研究。

[中图分类号] F 276.7 [文献标识码] E [文章编号] 1008-2999(2002)06-0762-02

在经济全球化进入高潮,我国成为世界贸易组织正式成员国之际,由武汉大学金融系青年教师肖卫国博士所著的《跨国公司海外直接投资研究》一书问世了。作为长期从事这一领域的教学和科研工作的同仁,在认真阅读了全书以后,对于作者能在不太长的时间内完成这部颇有学术价值的力作深感欣喜,觉得本书作为原国家教育委员会“资助优秀年轻教师基金”项目的一个成果,并纳入“武汉大学学术丛书”之列出版,是当之无愧的。在欣喜之余,愿与其他读者交流一下自己的一些具体看法。

众所周知,跨国公司在经济全球化的潮流中起着十分重要的作用。我国加入世界贸易组织后,经济融入全球化潮流的步伐进一步加快。在新形势下,如何认识跨国公司海外直接投资发展的特点、动力机制、协调机制、和经济效应,并深入探讨我国利用外商投资的应对策略,是理论界和经济界都十分关心的一个热点问题,而这正是该书研究的主题。因此,其论题的理论意义和现实意义是显而易见的。

在该书的第一章,作者花了一定篇幅对跨国公司的名称和定义进行了论证和界定。鉴于目前在理论界(包括在西方国家的某些学者中)、经济界和新闻媒体中,对跨国公司的名称使用还很不一致,对其含义的理解也有较大的差异,作者进一步论证了联合国经济及社会理事会有关文件中关于跨国公司的名称和定义的科学性及权威性,从而有助于消除有关跨国公司的名称使用和概念理解上的混乱现象。同时,这种界定也是正确理解跨国公司与国际直接投资之间的相互关系所必须的。正如作者在本章第三节中所论述:“跨国公司是海外直接投资的主要组织者和承担者”;“海外直接投资是跨国公司在全球范围内组织经济活动最重要的形式”。

在该书的第二章,作者对跨国公司海外直接投资的发展及其主要特点进行了较系统的论述。在将跨国公司的历史发展阶段划分为“第一次世界大战前”“两次世界大战之间”和“第二次世界大战后”三个部分的分别论述和分析中,作者对第三阶段的论述和分析最为详细,体现了厚今薄古和古为今用的原则。从本章的论述和分析中我们可以清晰地看出:随着生产力水平和整个社会经济的发展,以自然资源或大量廉价劳动力为基础的地区和经济部门在国际直接投资中的地位日益相对下降,而与知识经济密切相关的地区和部门的重要性日益增加。除了投资的地区和部门的变化外,二战后在投资参与方式上,许可证合同、管理合同、技术援助和技术咨询协议等多种非股权参与方式的比重增大;在进入东道国设立分支机构的方式上,并购东道国原有企业并以自身的管理和技术优势加以改造的比重逐渐超过在东道国新建企业的比重,也都说明了这一点。这就为我们如何根据客观形势的变化,及时调整利用外资的策略和整个经济发展战略提供了有益的启示,也有助于我们加深对科教兴国方针的认识。

第三章是该书中最具特色的部分。改革开放以来,在我国关于跨国公司或国际投资的论著已经不少,但在论及跨国公司或国际投资产生和发展的原因时,大多存在两种不同的倾向:一种是,只是引用马列主义经典作家关于资本输出的

* 收稿日期: 2002-03-13

理论来解释发达国家跨国公司海外直接投资的原因，认为其根本原因是资本过剩。但对于发展中国家的跨国公司海外直接投资等新现象是否也能用资本过剩来解释，则未置可否，因而，还不能认为是全面地、准确地运用了马列主义的基本原理来认识和解释新情况和解决新问题；另一种是，仅就某些西方学者的有关理论进行转述、介绍，有的根本未加评论，有的虽有一些评论，但没有评论者本人正面的、结论性的观点。实际上，西方学者的这些理论主要是从企业经营管理的微观活动角度来探究跨国公司海外直接投资的一些具体动机或原因，在这些理论中，虽然有其科学的、有用的成分，对我们研究如何改善企业经营管理有借鉴意义，但也不同程度地存在某些缺陷，在这些学者相互之间也存在不同的看法。而且这些理论并未从社会发展的经济规律的角度去说明跨国公司海外直接投资的根本原因。因此，如果拒绝这些理论或者对这些理论完全照搬都是不对的。该书的作者克服了这些片面的倾向，正如作者在本章中所宣称，其态度是“力求以马列主义经济理论尤其是经典作家关于资本输出的理论为指导，充分吸收当代国际直接投资理论的合理成分，参考、借鉴和吸收国内外有关跨国公司海外直接投资研究的最新成果”。作者在分析马列主义经典著作关于资本输出的理论的客观历史背景之后，论述了当代国际投资和传统的资本输出的某些共同点和差异，进而强调指出：“马列主义经典作家关于资本输出的理论是从生产关系的角度并用正确的立场、观点和方法去分析对外投资产生和发展的社会原因的，而不是研究微观经济单位从事国际投资的个别的、具体的动机和条件。从一般意义上讲，我们只有深刻了解了对外投资的社会原因，才能认识和掌握其产生和发展的客观规律。因此，我们既不能囿于关于资本输出的理论去套用不断发展变化的客观实际，也不能否认马克思、恩格斯列宁关于资本输出理论的正确性，而应该在坚持马列主义基本原理的前提下，用发展的全面的观点去探究客观规律现象。同时我们必须清醒地认识到，经典作家关于资本输出的理论不仅有助于我们了解对外投资的社会原因，从而对于我们正确分析当代国际资本流动中出现的新变化和新格局有重要的理论指导意义，而且对于我们探究跨国公司海外投资的动力机制亦不乏现实意义。”接着，作者从“相对过剩资本积累的不平衡以及资本相对过剩与相对短缺同时并存是跨国公司海外直接投资尤其是相互直接投资的客观基础之一”；“跨国公司海外直接投资活动必然以世界各国经济发展存在一定差异性为前提”；“跨国公司海外直接投资的根本动因仍然是追求高额利润”三个方面对自己的上述观点进行了有说服力的论证。同时，作者在本章中，还详细地介绍了西方主要经济学者关于跨国公司海外直接投资动力机制的分析，在介绍和分析这些具体内容时，作者既肯定了其合理的和可供借鉴的方面，又指出了其某些缺陷或不足。最后，作者就跨国公司海外直接投资的根本动力、具体动机与主体条件及其相互作用的内在机制提出了自己的结论性看法。作者的这种实事求是的、辩证的、科学态度，和那些对待马列主义理论和西方经济理论的非科学态度形成了鲜明的对照。这对一个年轻的学者来说，是十分难能可贵的。

跨国公司海外直接投资的根本动因是追求本公司系统的利润最大化，这和全社会的经济利益可以有一致的一面，也可能产生不一致或冲突。这就需要有关方面建立相应的协调机制。该书的第四章正是基于这一点，从跨国公司的母国政府、东道国政府、地区性和世界性的多个层面，从发达国家和发展中国家的不同地位，对建立起来的协调机制进行了较全面的论述。在该书的第五章，作者还从投资国和东道国的不同角度，就资本积累和资本形成，资源配置、国际收支、产业结构和就业等方面的效果，进行了客观的和辩证的分析。

在该书的第六章，作者以较大的篇幅密切结合我国的实际论述了“外商对华直接投资与我国引进直接投资战略的调整”。作者回顾了我国改革开放以来利用外资的不同阶段的发展历程，既实事求是地充分肯定了其成就，又开诚布公地指出了一些存在的主要问题。针对我国现在已经加入WTO这一新形势，作者从“实施以完善投资环境引进外资的战略，强化我国吸引外资的区位优势”；“实施利用外资多元化战略，保持我国利用外商直接投资的适度规模”；“实施外商投资结构优化战略，促进国民经济素质和效益的提高”；“继续实行‘以市场换技术’的既定战略，努力提高引资的技术层次”和“加强和改善的利用外商直接投资工作的统一领导和规范管理”等五个方面，提出了我国引进直接投资战略的调整和对策建议，这些论述和建议很有针对性，对改进实际工作具有重要的现实参考价值。

当我们阅读完该书的全部内容后就会发现，该书正文除最后的少数几页因内容的特殊性外，几乎全书的每一页都有参考文献和资料来源的注释，这些注释多达数百条，作者在篇幅并不太大的著作中如此旁征博引，并一一注明出处，不仅丝毫无损于作者本人对这一课题研究所作的贡献，相反，它证明了作者掌握的知识和信息的广博和治学态度的严谨，既体现了作者对前人研究的有益成果的尊重，又可以使读者对哪些是作者对前人某些观点的扬弃，哪些是作者本人的新见解一目了然。这也正是本书评以“广纳百川 推陈出新”为题的原因。相信读者们在阅读了该书以后，也会有同感。总之，无论从“广纳”还是从“出新”的角度来看，该书都是值得认真一读的好书。